

ТАМБОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

ВѢДОМОСТИ.

15 ЯНВАРЯ

№ 2.

1865 г.

Выходятъ два раза въ мѣсяць: 1 и 15 чисель, съ Іюля 1861 года. Цѣна за годовое изданіе 4 р. 25 к. сер. съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редакціи Вѣдомостей при Тамбов. Дух. Семинаріи и у всѣхъ Благочинныхъ Тамбовской Епархіи.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

1) увольненіе по Духовному вѣдомству.

1864 года 26 Ноября. Святѣйшій Правительствующій Синодъ, въ вѣдѣніи своемъ, сообщилъ Правительствующему Сенату о воспослѣдованіи именнаго Высочайшаго указа, даннаго въ 14 день Ноября 1864 года, за собственноручнымъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА подписаніемъ, въ которомъ изображено: « Архіепископа Воронежскаго *Іосифа*, согласно его прошенію, Всемилостивѣйше увольняемъ отъ управленія епархією.

1864 года Ноября 26. Святѣйшій Правительствующій Синодъ, въ вѣдѣніи своемъ, сообщилъ Правительствующему Сенату о Высочайше утвержденномъ, въ 14 день Ноября 1864 г. всеподданнѣйшемъ докладѣ Святѣйшаго Синода, объ увольненіи епископа Екатеринбургскаго *Леонида*, по разстроенному состоянію здоровья, отъ управленія ввѣренною ему епархією.

1864 года Ноября 26. Святѣйшій Правительствующій Синодъ, въ вѣдѣніи своемъ, сообщилъ Правительствующему Сенату о Высочайше утвержденномъ въ 14 день тогоже Ноября, всеподданнѣйшемъ докладѣ Святѣйшаго Синода, объ увольненіи епископа Томскаго *Порфирія*, по разстройству здоровья его, отъ управленія вѣренною ему епархіею.

(Сенат. Вѣдом. 1864 г.)

2) О награжденіи церковныхъ старостъ медалями.

По внесенному въ Комитетъ Министровъ представленію Святѣйшаго Синода ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Всемиловитѣйше соизволилъ, согласно положенію сего комитета, пожаловать нижепоименованнымъ лицамъ медали, за заслуги ихъ по духовному вѣдомству:

1) Серебрянныя на Станиславской лентѣ, для ношенія на шеѣ:

1) Старостъ при Архидіаконо-Стефановской церкви г. Тамбова, Тамбовскому 2 гильдін купцу *Николаю Носову*.

2) Старостъ при Рождественской церкви въ г. Елатмѣ, Елатомскому 2 гильдін купцу *Михаилу Виноходову*.

2) Серебрянныя на Станиславской лентѣ, для ношенія на груди.

3) Старостъ при Архангельской церкви въ г. Козловѣ, Козловскому мѣщанину *Федору Хохлову*.

4) Старостъ при Пригородной Базіевской Николаевской церкви въ г. Моршанскѣ, временно-обязанному крестьянину *Степану Любимову*.

5) Старость при Николаевской церкви села Бѣлорѣчья въ Шацкомъ уездѣ, временно-обязанному крестьянину *Василію Герасимову*.

6) Старость при Николаевской церкви села Грязей въ Липецкомъ уездѣ, крестьянину *Онисиму Голикову*.

3) о дозволеніи *Иеромонаху Болгарскаго монастыря Св. Великомученицы Параскевы Герасиму производить въ Россіи сборъ подаяній.*

Господинъ Синодальный Оберъ-Прокуроръ въ предложеніи своемъ отъ 2 Ноября 1864 года объявилъ Святѣйшему Синоду, для зависящаго распоряженія, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподаннѣйшему докладу его въ 31 день Октября 1864 года, Высочайше соизволилъ утвердить опредѣленіе Святѣйшаго Синода о дозволеніи находящемуся въ Россіи Иеромонаху Болгарскаго монастыря Св. Великомученицы Параскевы Герасиму продолжать сборъ подаяній, на учрежденіе при упомянутомъ монастырѣ духовна училища, еще въ теченіи года.

II

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1) *Опредѣленіе къ должностямъ и на мѣста священнослужителей, и увольненіе.*

На мѣсто умершаго благочиннаго, священника села Кашмы Моршанскаго уезда Петра Мудрова, благочиннымъ опредѣленъ, согласно выбору мѣстнаго духовенства, священникъ Бѣльскаго Гагарина Стефанъ Покровскій.

Священникъ села Вязовки двухштатной церкви Тамбовскаго уѣзда Александръ Димитріевъ померъ. Мѣсто его, для поддержанія многочисленнаго сиротствующаго семейства его, зачислено за совершеннолѣтнею дочерью его, до пріисканія достойнаго жениха.

Священникъ села Альхова Шацкаго уѣзда, Романъ Моршанскій, согласно прошенію, по старости уволенъ за штатъ. Мѣсто его предоставлено окончившему курсъ въ Рязанской семинаріи воспитаннику Ивану Моршанскому.

Священникъ села Нижней Байгоры Усманскаго уѣзда Алексѣй Германовъ померъ. Мѣсто его, для поддержанія семейства, зачислено за дочерью его Марьею до пріисканія жениха.

III

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Р А Д У Г А,

ЖУРНАЛЪ ФИЛОСОФІИ, ПЕДАГОГИИ И ЛИТЕРАТУРЫ.

Этотъ, еще въ 1852 и 1853 годахъ издававшійся, журналъ, — по благословенію Святѣйшаго Синода, въ 1864 году возобновленъ подъ редакціею прежняго издателя Андрея Бюргера, и въ 1865 году будетъ выходить ежемѣсячно въ значительно увеличенномъ объемѣ, именно: вмѣсто 16—въ 8 долю листа, и въ книжкахъ вмѣсто отъ 3 до 6 — отъ 6 до 10 и болѣе листовъ.

Цѣна за 12 книжекъ въ годъ, несмотря на это увеличеніе объема, остается прежняя, именно:

съ доставкою 6 рублей, безъ доставки 5 рублей серебромъ.

Издатель, за 31 годъ предъ симъ принадлежавшій къ лютеранскому исповѣданію, но родившійся въ Москвѣ и воспитанный въ тамошнемъ университетѣ, еще во время изданія сего журнала въ 1855 году присоединился къ православной церкви. Съ тѣхъ поръ, продолжая слѣдить за ходомъ просвѣщенія у насъ, и видя, какъ въ послѣднее время стало распространяться невѣріе и вольномысліе, онъ счелъ священнѣйшимъ для себя долгомъ высказать все, что ему въ теченіе сорока лѣтъ и по опыту и изъ книгъ сдѣлалось извѣстнымъ о томъ, *изъ какихъ источниковъ и какими путями идутъ къ намъ начала, враждебныя православной церкви.* Онъ надѣется, что чрезъ это можетъ принести пользу не только блуждающимъ еще по тѣмъ путямъ, но и пастырямъ—при отеческихъ попеченіяхъ ихъ о возвращеніи блуждающихъ къ истинѣ. Это и принявъ онъ главною цѣлью своего журнала, участвовать въ которомъ своими трудами изъявили готовность многія, какъ духовныя, такъ свѣтскія ученые лица.

Подписка принимается въ С. Петербургѣ, у *самаго издателя, статскаго совѣтника Андрея Ивановича Бюрера, служащаго въ Духовно-Учебномъ Управленіи при Святѣйшемъ Синодѣ*, и кромѣ того: въ главной конторѣ журнала «Радуга», на Невскомъ проспектѣ, противъ Троицкаго переулка, *при коммисіонерствѣ Рьтеткина*, въ домѣ Ильина, также у извѣстныхъ книгопродавцевъ въ почтамтахъ и во всѣхъ почтовыхъ конторахъ.

Подписавшіеся на журналъ 1864 года, начатый въ этомъ году въ Мартѣ, если желаютъ полу-

чать его до конца 1865 года, благоволятъ дослать ко времени выхода въ свѣтъ 5-й майской книжки 1865 года—4 рубля: равно какъ подписывающіеся на 1865 годъ, буде желаютъ приобрести 8 книжекъ 1864 года, благоволятъ дослать также 4 р., или всего выслать 10 рублей.

Деньги могутъ быть высылаемы и по частямъ, за полгода или и за треть впередъ.

Издатель *Андрей Бюргеръ*.

—
О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

ДУХОВНЫЙ ДНЕВНИКЪ

въ 1865 году.

Журналь Духовный Дневникъ будетъ выходить чрезъ двѣ недѣли листами: по общимъ отдѣламъ будетъ выходить въ количествѣ не менѣе трехъ печатныхъ листовъ, а по отдѣламъ Приложенія не менѣе одного листа.

Цѣна годовому изданію, съ пересылкою и доставкою, безъ Приложенія—4 руб., а съ Приложеніемъ—5 руб. Для желающихъ же выписывать одно Приложеніе безъ журнала, Редакція находитъ нужнымъ назначить два рубля серебромъ.

Гг. иногородные благоволятъ для подписки относиться исключительно, въ редакцію журнала «Духовный Дневникъ», въ Харьковъ, подписывая ясно и четко свое званіе, имя, фамилію и мѣсто жительства.

ОБЪ ИЗДАНИИ

КІЕВСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

въ 1865 году.

Кіевскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться и въ наступающемъ 1865 году съ 1 Января, слѣдуя той же программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, и будутъ состоять изъ двухъ частей: *Вѣдомостей* и *Прибавленій*.

Кіевскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ выходить, какъ и прежде, два раза въ мѣсяць, 1 и 16 чисель, выпусками отъ 1½ до 3 листовъ.

Цена остается прежняя, т. е. съ пересылкою и безъ пересылки *три рубля* серебромъ.

Иногородные подписчики благоволятъ адресоваться такъ: Въ редакцію *Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей*, въ *Кіевъ*, означая званіе, имя, фамилію и мѣсто жительства.

ОБЪ ИЗДАНИИ

ИРКУТСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

въ 1865 году.

Иркутское Епархіальное Начальство, при помощи Божіей, предполагаетъ издавать Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости и въ 1865 году. Сверхъ распоряженій Правительственныхъ и Епархіальныхъ, въ *Прибавленіяхъ*, кромѣ другихъ статей, какъ то: объ успѣхахъ Миссій въ Иркутской Епархіи и въ Китаѣ, объ особенныхъ событіяхъ въ предѣлахъ Епархіи и проч. — будетъ проводиться

возможно подробный очеркъ пятнадцатилѣтняго *треволненнаго* управленія Иркутскою паствою втораго ея епископа *Иннокентія Неруновича*.

Цѣна Вѣдомостямъ прежняя: въ г. Иркутскѣ *четыре рубля* за годовое изданіе, а для иногородныхъ съ пересылкою *пять рублей*.

Адресъ: въ *Иркутскѣ*, въ редакцію *Епархіальныхъ Вѣдомостей*.

Редакторъ, Каѳедральный протоіерей *Проконій Громовъ*.

—
ОБЪ ИЗДАНІИ

ВОЛОГОДСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

въ 1865 году.

Изданіе Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей! будетъ продолжаться и въ слѣдующемъ 1865 году, по той же, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, программѣ.

Вологодскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ выходить по прежнему два раза въ мѣсяць, 1 и 15 числѣ каждаго мѣсяца, выпусками отъ 2 до 3 печатныхъ листовъ, а въ случаѣ надобности и болѣе.

Цѣна годовому изданію *четыре рубля*, съ пересылкою.

Желающіе получать Епархіальныя Вѣдомости, благоволятъ адресовать свои требованія: въ *Редакцію Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Вологодской Семинаріи*.

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ

ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

15 ЯНВАРЯ

№ 2.

1865 г.

Разказы изъ библейской исторіи: объ Іовѣ. — Бесѣды о земной жизни Господа Іисуса Христа. — Бесѣды о Божественной Литургіи XIX — Слово на новый 1865 годъ. — Открытіе класса для обученія дѣвочекъ при Кадемекомъ училищѣ — Рѣчи 1 2. — Разговоръ съ молоканкою.

РАЗКАЗЫ

ИЗЪ

БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

ОБЪ ІОВѢ.

(Окончаніе.)

У Іова были три друга, цари сосѣдственныхъ съ нимъ земель. Когда дошелъ до нихъ слухъ о несчастіяхъ и болѣзни Іова, они всѣ трое вмѣстѣ пришли къ нему, чтобы утѣшить его. Увидѣвъ его въ столь страшномъ положеніи, они заплакали, и въ знакъ печали разодрали на себѣ одежды; сѣли около него и пробыли съ нимъ семеро сутокъ, удивляясь его жестокимъ страданіямъ и мужеству. Наконецъ Іовъ, какъ бы выведенный изъ терпѣнія своими мученіями, проклялъ день своего рожденія. *Да погибнетъ день, въ онъже родихся, говорилъ онъ, и ночь она, въ нюже рѣша: се мужескъ полъ. Та ночь буди тма, и да не възыщеть ея Господь свыше, ниже да приидетъ на ню свѣтъ. Почто въ утробѣ не умрохъ, изъ чрева*

*же изшедъ, и абіе не погибохъ? Почто данъ
 есть сущимъ въ горести свѣтъ, и сущимъ въ
 болѣзняхъ душамъ животъ? Иже желаютъ
 смерти и не получаютъ. Смерть мужу покой*
 (Іов. 5. 2, 3, 4, 11, 20, 21, 25). Этотъ вопль
 удрученной страданіями души вызвалъ друзей Іова
 на разговоръ съ нимъ. Разговоръ ихъ былъ очень
 продолжителенъ и весь смыслъ его таковъ: друзья
 усиливаются доказать Іову, что онъ за грѣхи свои
 страдаетъ; Іовъ же, имѣя чистую совѣсть, утвер-
 ждаетъ, что онъ страдаетъ невинно. Въ рѣчахъ
 Іова, кромѣ того, что онъ вѣрно судилъ о промы-
 слѣ Божіемъ, особенно замѣчательно то, что онъ
 имѣлъ твердую вѣру въ Искупителя и чаялъ во-
 скресенія мертвыхъ (Іов. 19. 25, 26). По оконча-
 нии ихъ разговора Самъ Богъ возглаголалъ къ нимъ
сквозь бурю и облаки (Іов. 38, 1). Указавъ на
 многія дѣла Своего всемогущества и благодати, ко-
 торыя для человѣка непостижимы, Онъ объявилъ
 на собесѣдниковъ Іова Свой гнѣвъ за то, что они
 несправедливо судили объ Іовѣ и что не такъ вѣр-
 но, какъ Іовъ, говорили о дѣлахъ Божіихъ, и при-
 казалъ имъ просить Іова помолиться за нихъ и
 принести для очищенія ихъ грѣха жертву *седьмь
 тельцовъ и седьмь овновъ*, — иначе они должны
 погибнуть. Друзья исполнили повелѣніе Божіе и
Господь отпусти имъ грѣхи Іова ради (42,
 9).

Наконецъ страданія Іова кончились,—болѣзнь
 его миновалась. Богъ щедро вознаграждалъ его за
 его неповинное страданіе и великодушное терпѣніе.
 Онъ опять имѣлъ семь сыновъ и три дочери; а
 скота у него было вдвое больше, чѣмъ прежде,
Жилъ онъ послѣ своихъ испытаній 170 лѣтъ,
 имѣлъ утѣшеніе видѣть свое потомство до четвер-
 таго рода и умеръ въ глубокой старости—**248 лѣтъ.**

Вотъ такая дивная исторія Іова! Св. церковь наша, ежегодно совершая память его (6 Мая), величаетъ его *святымъ, праведнымъ и много-страдальнымъ*. И дѣйствительно, много пострадалъ Іовъ, и пострадалъ безвинно. Но страданія его, кромѣ того, что прославили его во всемъ мѣрѣ, возвысили его до того, что онъ прообразовалъ собою Спасителя міра, Который пострадалъ тоже безвинно и Своими страданіями сокрушилъ всю силу вражію. А сколько поучительнаго для насъ въ страданіяхъ Іова! Мало ли мы видимъ вокругъ себя страдальцевъ? И кого не постигали разныя лишенія, скорби и болѣзни? Одинъ изъ богача сталъ нищимъ, другой пораженъ страшными болѣзнями, третій ослѣпъ, или оглохъ, или отнялись у него руки или ноги, у четвертаго² померли жена или дѣти—его подпора и т. под.; и мы обыкновенно говоримъ: «за грѣхи его Богъ наказалъ». Но вотъ страданія Іова доказываютъ намъ, что Богъ попускаетъ страдать и праведникамъ: *многи скорби праведнымъ*, говоритъ св. Давидъ (Псал. 33, 20). Для чего же попускаетъ? Иногда для того, что бы возвысить ихъ вѣру и укрѣпить въ добрѣ, такъ какъ человекъ въ несчастіи становится къ Богу ближе, чѣмъ въ счастіи; иногда для того, чтобы обнаружить ихъ добродѣтели въ назиданіе другимъ; а иногда просто для того, *чтобы явились дѣла Божіи на нихъ* (Іоан. 9, 5). По этому возлюбленные, не рассуждайте, за что страдаетъ тотъ и за что другой; а старайтесь утѣшать страждущаго умнымъ словомъ о непостижимости и всегдашней благодати промысла Божія. Сердце человека такъ устроено, что если въ скорби его принимаютъ участіе, то ему становится много легче; точно такъ же, какъ и радость раздѣляемая съ другими увеличивается. Потому-то слово Божіе и заповѣдуетъ намъ съ

радующимися радоваться и съ плачущими плакать. Потому-то и Иисусъ Христосъ обѣщаетъ царство небесное тѣмъ, которые алчущихъ и жаждущихъ насыщаютъ, бездомнымъ даютъ приютъ, нагихъ одѣваютъ, больныхъ и заключенныхъ въ темницахъ посѣщаютъ (Матѳ. 25, 35, 36).

Но страданія Іова, научая насъ быть сострадательными ко всѣмъ страждущимъ, какой бы жизни они ни были, научаютъ и тому, какъ намъ переносить и собственные страданія. — Какъ же намъ переносить ихъ? Великодушно и терпѣливо. *Терпѣніемъ вашимъ спасайте души ваши* (Лук. 21, 19), учитъ Иисусъ Христосъ; и только *пре-терпѣвшій до конца спасется* (Матѳ. 10, 22). *Блаженъ мужъ, говоритъ Ап. Іаковъ, иже претерпитъ искушеніе; но горе погубляющимъ терпѣніе* (Сир. 2, 14). Значить, — въ скорбяхъ и горестяхъ, въ лишеніяхъ и болѣзняхъ мы должны не сѣтовать и роптать, не унывать и отчаяваться; а воздыхать къ Богу о своихъ согрѣшеніяхъ и ждать отъ Него помощи. Помните, что Богъ то посылаетъ, то попускаетъ на насъ скорби; Онъ же и избавляетъ насъ отъ нихъ: *Той болѣти творитъ, и паки возставляетъ, — порази, и руку Его исцѣлятъ* (Іов. 5, 18), и что Онъ не оставитъ насъ искушиться паче, еже можемъ (1 Кор. 10, 13). И потому все, елико ти нанесено будетъ, прими, и — долготерпи (Сир. 2, 4); ка-кая бы бѣда не постигла васъ, какое бы горе не приключилось вамъ, говорите съ праведнымъ Іовомъ: *аще благая отъ руки Господни пріяхоужь, злыхъ ли не стерпимъ? Яко Господеви изволи-ся, тако бысть. Буди имя Господне благосло-венно во вѣки!*

Священникъ *Веофилактъ Стандровскій.*

В П О ъ Д Ы
О ЗЕМНОЙ ЖИЗНИ
ГОСПОДА ИСУСА ХРИСТА.

XI.

Рождество Христа Спасителя.

Мы, братіе, свободны; тѣмъ не менѣе жизнь каждаго изъ насъ, равно какъ и цѣлыхъ человѣческихъ обществъ, всегда такъ или иначе подчиняется планамъ Божественнаго Промысла. По своей свободѣ человѣкъ можетъ нарушать и самымъ дѣломъ постоянно нарушаетъ нравственные законы Божіи, можетъ явно оскорблять величіе Божіе; но скорѣе онъ погубить себя, чѣмъ разрушить эту зависимость отъ руки Творца. — Иногда, какъ послушному рабу, Богъ Самъ открываетъ человѣку пути Свои, но большею частію они остаются для насъ тайною и мы служимъ имъ, сами того не замѣчая. Самое разительное доказательство этого мы видимъ въ исторіи древнихъ языческихъ народовъ, которые, при всей разнузданности произвола и страстей, при всемъ своемъ безбожіи, выполнили великое опредѣленіе Божіе о приготовленіи рода человѣческаго къ принятію Искупителя. — То же самое, какъ бы безсознательное служеніе человѣка путямъ Провидѣнія, встрѣчаемъ мы и въ обстоятельствахъ преславнаго Рождества Христа Спасителя.

Матерь Божія вмѣстѣ съ Іосифомъ жила въ Назаретѣ; время чревоношенія Ея приближалось къ концу: міръ скоро долженъ былъ узрѣть своего Избавителя. Но, по пророчеству, Спаситель

имѣлъ родиться въ Виолемѣ. Здѣсь-то слѣпымъ орудіемъ воли Божіей является человѣкъ, стявшій на самой высокой ступени земнаго величія, повелѣвавшій вселенной. Это былъ Кесарь Августъ, величайшій изъ Римскихъ императоровъ. Онъ велѣлъ сдѣлать народную перепись во всей Іудеѣ. Въ слѣдствіе этого каждый іудей снѣшилъ въ свой отечественный городъ, чтобы тамъ быть записаннымъ въ государственные списки: и Іосифъ съ Пресвятою Дѣвою должны были итти въ Виолемъ, — родину царя Давида, гдѣ хранились родословные списки ихъ царственнаго племени. Императоръ совершаетъ дѣло чисто-человѣческое, онъ и понятія не имѣетъ о событіяхъ, подготовлявшихся въ Іудеѣ, а между тѣмъ его распоряженіе служить средствомъ къ осуществленію намѣреній Божіихъ.

Такова, братіе, наша зависимость отъ руки Творца, что ея не можетъ расторгнуть никакая сила! Послѣ этого не лучше ли намъ, оставивши гордость и самолюбіе, служить Богу свободно и разумно, для нашего же временнаго и вѣчнаго счастья?

У людей благочестивыхъ все обращается въ это мудрое служеніе Богу. — Избраніе Божіе возвысило Пресвятую Дѣву превыше всего сотвореннаго; высокъ былъ жребій и служителя тайны праведнаго Іосифа. Однако они свято чтутъ свои обязанности въ отношеніи къ свѣтской власти. Съ полною преданностію волѣ Божіею они предпринимаютъ далекое путешествіе, чтобы исполнить волю императора—язычника. — Научимся, братіе, и мы, подобно имъ, чтить эту священную власть и въ ея дѣйствіяхъ зрѣть волю Царя небеснаго. —

Добродѣтель Пресвятой Дѣвы и праведнаго Іосифа тѣмъ поучительнѣе для насъ, что покор-

ность волею императора подвергала ихъ новымъ затрудненіямъ и лишеніямъ. Они должны были путешествовать въ суровое время года и притомъ безъ всякихъ средствъ. Но вотъ они приходятъ въ Вифлеемъ, — и здѣсь не покой ожидаетъ ихъ. Городъ наполненъ пришельцами! Напрасно они переходятъ отъ дома къ дому; нигдѣ нѣтъ имъ пріюта! Но что нужды? Усталые, лишенные крова, они не унываютъ; они знаютъ, что надъ ними бодрствуетъ недремлющее Око Божіе. Безъ ропота отошли они отъ жилищъ человѣческихъ. Не далеко отъ города была пещера, куда загоняли скотъ. Здѣсь-то они рѣшились провести ночь. Незавидное положеніе! Но за то имъ однимъ предоставлена была честь и радость привѣтствовать явленіе на свѣтъ Сына Божія. Въ этомъ-то, болѣе чѣмъ убогомъ, пріютѣ въ самую полночь Пресвятая Дѣва родила прежде вѣкъ отъ Отца рожденнаго нетлѣнно Сына. — Зачавши наитіемъ св. Духа, Матерь Божія сохранила Свое дѣвство и въ рожденіи. Ея не коснулось проклятіе поразившее Еву, такъ что рожденіе Ея чуждо было всѣхъ болѣзненныхъ условій, которымъ подвергаются другія матери. Сама Она Своими пречистыми руками спеленала Богомладенца, положила въ ясли, и первая, вмѣстѣ съ Іосифомъ, принесла Ему боголѣнное поклоненіе.

Пусть люди покоятся въ нѣгѣ и роскоши; по что значить этотъ покой въ сравненіи съ блаженствомъ отринутыхъ ими и теперь окружающихъ колыбель Спасителя избранниковъ Божіихъ?... Покой многихъ изъ нихъ быть можетъ и не противенъ Богу; но вѣрно грѣшныя жилища ихъ предъ очами Божіими хуже, чѣмъ пріютъ безсловесныхъ! И чѣмъ встрѣтили бы Его явленіе на свѣтъ эти маловѣрные, гордые и своекорыстные сыны вѣка? Холоднымъ любопытствомъ и пустыми тол-

камн? Ничего этого Ему не нужно, когда само небо, кажется, пустѣеть отъ того, что небожители спѣшаютъ прославить Его, какъ истиннаго Бога. А тамъ съ отдаленнаго востока уже идутъ съ проповѣдію о Немъ царственные мудрецы, чтобы принести Ему въ даръ лучшія произведенія земли...

Приникнемъ духомъ, братіе, и мы къ этой пещерѣ, облобызаемъ сердцемъ эти святыя ясли. Они — колыбель нашего возрожденія и спасенія. Изъ этихъ яслей возсіяла новая жизнь, новый свѣтъ на грѣшной землѣ. Въ виду этой святой пещеры—мы какъ-бы на границѣ двухъ міровъ. Посмотрите по ту и другую сторону. Какъ дѣло Божіе всемошно, въ сравненіи съ усиліями человѣческимъ! Вотъ старый міръ: въ немъ есть только темное желаніе добра, но онъ изнемогаетъ отъ расслабленія нравственныхъ силъ, цѣпенѣтъ, разрушается. Изучайте его и умудряйтесь: здѣсь — человѣкъ со всею ограниченностію своихъ силъ и развращеніемъ природы. Я уже говорилъ (*) вамъ, для чего Богу угодно было попустить это долготное царство зла на землѣ. Послѣ паденія Богъ не хотѣлъ уничтожить свободу человѣка. Человѣкъ съ жадностію устремился на распутія грѣха. Но, испивши до дна эту горькую чашу, онъ поднималъ наконецъ взоры свои къ небу, чтобы оттуда призвать помощь и избавленіе отъ мукъ внутреннихъ и бѣдствій внѣшнихъ. И вотъ какъ-бы предсмертный голосъ этого древняго міра, какъ-бы завѣщаніе его въкамъ грядущимъ: не смотря на всю свою гордость, человѣкъ жалокъ, ничтоженъ; только Богъ можетъ дать ему истинную жизнь и привести его къ дѣйствительному счастью.—Да будетъ это урокомъ для насъ во всѣхъ нашихъ начинаніяхъ!—

(*) Смори Бесѣда 2-я.

Богъ не потерпѣлъ бѣдствій и погибели чело-
вѣка. Самъ подъялъ всю тяжесть грѣховъ чело-
вѣческихъ, принялъ наше сестество, чтобы иску-
пить насъ цѣною Своей крови, просвѣтить насъ и
дать намъ новыя силы, новую жизнь. И вотъ въ
Виноземской пещерѣ начинается эта новая Боже-
ственная жизнь, пересоздающая родъ человѣче-
скій. — Сюда приникайте всеми силами души, что-
бы познать Бога съ Его безконечною благодію
къ роду человѣческому, чтобы возлюбить Его и
въ Немъ Одномъ обрѣтать счастье и покой. — И
здѣсь такіе же люди, но какія чудеса нравствен-
ныхъ доблестей являютъ въ нихъ сила Божія? Та-
кіе же люди; но, вмѣсто наружнаго пресмыкатель-
ства у подножія идоловъ, въ нихъ живетъ твер-
дая, какъ камень, вѣра въ Бога и Искупителя; а
вмѣсто гордости и своекорыстія ихъ одушевляетъ
высокая самоотверженная любовь. — Они уже не
знаютъ этой безсильной дряхлости прежняго міра,
а чувствуютъ, что вся могутъ о укрѣпляющемъ
ихъ Господѣ. Полнота этой жизни по истинѣ не-
объятна. Хотите видѣть ее осязательнѣе, — идите
вслѣдъ за Апостолами, посмотрите на сонны му-
чениковъ, прислушайтесь къ говору послѣдовате-
лей Христовыхъ, къ ихъ задушевному помысламъ
и воздыханіямъ. Они въ мірѣ, но не отъ міра. Сер-
дце ихъ стремится далеко за предѣлы земнаго. У
нихъ миръ въ душѣ, не смотря на то, что отсю-
ду возстаютъ противъ нихъ злые люди. У нихъ
жизнь — не безобразное сплетеніе страстей, а ве-
личественный органъ славы Божіей, выраженіе
совершенство, дотоли небывалыхъ на землѣ. —

По видимому, какъ слабо и блѣдно начало
этой жизни! Жизнодавецъ, какъ безсильный мла-
денецъ, лежитъ въ убогихъ ясляхъ; никто изъ лю-
дей не знаетъ объ Немъ, кромѣ бѣдной Дѣвы и

престарѣлаго ремесленника. Представьте себѣ бѣдный ничтожный городокъ, но и тутъ не жилище человѣческое, а пріютъ скота, представьте темную, холодную ночь... вотъ колыбель христіанства! А что кругомъ ея? Кругомъ — бездушное, враждебное іудейство, а тамъ охватившее весь міръ язычество, гордое своимъ вѣшнимъ блескомъ, роскошными идолами и великолѣпными храмами. Все земное на его сторонѣ; оно не знаетъ предѣла своему могуществу. Кто могъ бы подумать, что все это — наканунѣ закланія!? Между тѣмъ таково было неизмѣнное опредѣленіе Божіе...

Однажды Вавилонскій царь Навуходоносоръ видѣлъ страшный сонъ, котораго не могъ не только понять, но и вспомнить. Напрасно спрашивалъ онъ мудрецовъ своего обширнаго царства о тайнѣ этого чуднаго сна. Раздраженный ихъ невѣдѣніемъ, онъ велѣлъ казнить ихъ. Между тѣмъ пророкъ Даніилъ получилъ отъ Бога откровеніе тайны. Представши предъ лице гордаго царя, онъ такъ изъяснилъ сонъ его: ты, царь, видѣлъ огромнаго истукана, голова котораго была золотая, грудь и руки серебрянныя, чрево и бедра мѣдныя, голени желѣзныя, а ноги желѣзно-скудельныя. Между тѣмъ, какъ ты смотрѣлъ на него, безъ руки человѣческой отдѣлился отъ горы камень, поразилъ этотъ истуканъ, разбилъ его и стеръ въ пыль, которую вѣтеръ смѣшалъ и развѣялъ, а самъ камень возросъ въ гору, покрывшую всю вселенную. Объяснивши, что различные металлы, изъ которыхъ состояло тѣло истукана, означаютъ четыре царства человѣческихъ, преемственно имѣвшихъ слѣдовать одно за другимъ, св. пророкъ присовокупилъ, что во время послѣдняго изъ нихъ Богъ воздвигнетъ царство, которое никогда не падетъ, что это царство не будетъ принадлежать какому

нибудь одному народу, но сокрушитъ и смѣшаетъ все прежнія царства и пребудетъ вѣчнымъ, подобно тому, какъ видѣнный царемъ камень стертъ и смѣшалъ и желѣзо, и мѣдь, и землю, и серебро, и золото. Это—царство Христово. Камень нерукосячннй—это Христось — Богъ, безсѣменно воплотившійся отъ Духа св. и Маріи Дѣвы. Въ Вифлеемской пещерѣ—начало предсказаннаго Даниломъ всемірнаго вѣчнаго царства. Предъ нашими глазами — это чудо всемогущества Божія. Люди всехъ странъ, безъ различія языковъ и націй, соединились уже подъ благодатнымъ скипетромъ Христа—Царя, принося Ему въ жертву не золото только и серебро, а самую душу свою.—

Не вдругъ совершилось это дѣло Божіе. Все силы земныя были подвигнуты на брань противъ царства Христова. Мнръ прежде всего со всею злобою возсталъ противъ Самаго Христа Спасителя, оклеветалъ Его и убилъ; за тѣмъ сталъ гнать Его послѣдователей, пролилъ цѣлыя рѣки крови христіанъ — мучениковъ. И что же? Мнръ, такъ сказать, пстоцился въ жестокостяхъ противъ исповѣдниковъ имени Христова, однакожъ царство Христово побѣдило его, побѣдило не силою и оружіемъ, а своею кроткою проповѣдію, полною свѣта небеснаго и силы благодатной.

Какая, скажите, сила совершила столь дивную перемѣну въ людяхъ?! — Такъ преклонимся же предъ этими святыми яслями. Это — наше небо. Здѣсь Самъ Богъ, ради насъ оставившій престоль Своей вѣчной славы. Его младенческія слезы—это первыя жертвы за наши грѣхи; Его дѣтскіе вопли —это ходатайство о нашемъ спасеніи. И многому—многому здѣсь, у колыбели Господней, можетъ научиться человекъ ревнующій о жизни христіанской! Съ первыхъ минутъ жизни Своей Господь

уже поучаетъ насъ кротости, терпѣнію, нищетѣ духа, самоотверженію. Что такое эти грубыя ясли, какъ не проповѣдь противъ нашей гордости и страсти къ славѣ мірской, противъ нашего гибельнаго пристрастія къ богатству и роскоши? Онъ отринувъ всякій блескъ, всякое даже удобство этой жизни, за тѣмъ чтобы показать намъ, что не здѣсь наше счастье и не сюда должны быть устремлены наши желанія. А любовь къ людямъ, побудившая Его къ этимъ лишеніямъ и страданіямъ, не есть ли для насъ сильнѣйшее побужденіе любить своихъ ближнихъ до самопожертвованія? Та же самая любовь не обязываетъ ли и насъ любить Его больше самихъ себя и служить Ему отъ первыхъ дней до послѣдней минуты жизни?—Онъ сошелъ съ неба, чтобы насъ возвести на небо, возлегъ въ ясляхъ, чтобы насъ приблизить къ престолу Своей вѣчной славы, явился слабымъ, чтобы насъ укрѣпить, обнищалъ, чтобы насъ обогатить. Чѣмъ воздадимъ Ему за все это?!

Приди, приди, Господи, и возроди насъ, обнови и оживотвори по образу Твоему и по подобію, «просвѣти умъ нашъ свѣтомъ разума святаго Евангелія Твоего, душу любовію креста Твоего, сердце—чистотою словесе Твоего, тѣло—Твоею страстію безстрастною и мысль сохрани Твоимъ смиреніемъ!

Протоіерей І. Переврзевъ.



В Е С Ъ Д Ы

О БОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТУРГИИ.

XIX.

Братіе—христіане, ученики новаго завѣта! Великаго по истинѣ и преславнаго дарованія сподоблены мы отъ Бога—быть и называться христіанами, по имени Того, Который отъ тьмы обратилъ насъ къ свѣту истины и отъ области сатанины извелъ насъ въ царство любви Отца небеснаго (Дѣян. 26—18). Что можетъ быть почетнѣе и благороднѣе сего наименованія? Что—утѣшительнѣе, надежнѣе, и славнѣе, какъ быть сынами и участниками царства, наслѣдниками блаженства, ни временемъ, ни злоумышленниками непогубяемаго и неумаляемаго? Не нашими силами это достигнуто, не нашимъ художествомъ сіе содѣлано, но благодатию Пресвятыя Троицы, благоволеніемъ Отца небеснаго, изволившаго спасти насъ отъ истлѣнія во грѣхахъ нашихъ крестомъ Единороднаго Сына Своего и во благодати Духа даровать намъ царство небесное (Лук. 12, 32),—намъ, которые показали себя недостойными Его милостей, не оправдали и дарованной намъ чести быть Его созданиемъ!

Итакъ, чада благодати, благодати Божественной! Когда св. церковь, какъ предводительница слова, устами своего служителя возглашаетъ: *благословенно царство Отца, и Сына, и Святаго Духа всегда, нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ*, отъ всей полноты вѣрующаго сердца речемъ къ Богу—*аминь*, т. е. истинно, такъ вѣруемъ и исповѣдуемъ, Боже нашъ! И славословія Бога, изъ тьмы вызвавшаго насъ въ чудный Свой свѣтъ, будемъ

ограждать себя побѣдительнымъ знаменіемъ царства къ которому принадлежимъ, знаменіемъ креста: потому что и живемъ и дѣйствуемъ о имени Началовождя и Господа Иисуса Христа, Который спасительными Своими страданіями избавилъ отъ страстей и страданій родъ человѣческій, и содѣлалъ насъ общниками вещей Божественныхъ (Рим. 15. 7).

Тако уготовивши души на пріятіе небесныхъ дарованій — ибо для чего жъ иногo приходимъ въ церковь? — станемъ возсылать молитвы въ мирѣ и согласіи, и едиными устами вопіять Владыкѣ всѣхъ: *Господи помилуй!* Только въ единомысліи вѣры и взаимномъ общеніи любви мы удостоиваться можемъ мира совершеннѣйшаго, превосходящаго человѣческое разумѣніе, подаваемого свыше, т. е. общенія съ Богомъ, которое составляетъ цѣль и конецъ всѣхъ нашихъ благочестивыхъ стремленій и дѣйствій. Ибо ради сего мира, исходатайствованнаго намъ Христомъ, Спасителемъ нашимъ, для усвоенія его и утвержденія въ немъ, мы и наслаждаемся пріятіемъ спасительныхъ таинствъ, и просвѣщаемся слышаніемъ о чудныхъ путяхъ Божественнаго промышленія, и пріемлемъ благодать Духа, въ утѣшеніе наше, укрѣпленіе и огражденіе отъ всякаго зла. Съ этимъ миромъ, человѣческими силами недостижимымъ, и только отъ Бога подаваемымъ, неразлучно и *спасеніе душамъ*, конецъ вѣры нашей, вѣнецъ искупительнаго дѣла Христова въ насъ (1 Петр. 1, 9).

Испросивши мира свыше и спасенія душамъ, мы, по наставленію св. матери—Церкви, представляемъ Богу частнѣйшія моленія о Его заступничествѣ, призываемъ въ помощь наставника Ангела, молимся о братіяхъ нашихъ, о царствующемъ домѣ и царѣ, подъ благодѣтельною сѣнію коего живемъ,

о всей вселенной, о милостивомъ Божіемъ призрѣніи и благоволеніи на міръ сей (Мал. 3, 10), коего благами наслаждаемся, о заступленіи насъ благодатною силою и избавленіи отъ всякія скорби, отъ наведенія праведнаго гнѣва Божія и оскуднѣнія въ насъ благъ небесныхъ и земныхъ. Затѣмъ, помянувши свѣтлый образъ житія и всецѣлую преданность волѣ Божіей пресв. Дѣвы Маріи и всѣхъ святыхъ, испрашивая ихъ ходатайственныхъ за насъ молитвъ у престола Божія, мы сами себя и другъ друга предаемъ и вручаемъ Христу Богу, вѣрному зиждителю спасенія нашего (1 Петр. 3 — 6), временнаго и вѣчнаго. Всѣ молитвенныя прошенія оканчиваетъ священникъ выраженіемъ благоговѣйнаго признанія единовладычества и единочестія Трїипостаснаго Бога, внемлющаго молитвамъ вѣрныхъ.

Теперь хочу обратить ваше благочестивое вниманіе на двѣ вещи: 1) для чего предназначаются общія моленія воззваемъ св. церкви молиться *въ миръ*, т. е. въ единомысліи и согласіи? Этимъ побуждаемся мы вспомнить первый долгъ свой по отношенію къ ближнимъ, долгъ миролюбія и прїязни, долгъ всякаго христіанина; ибо *о семъ разумѣютъ вси, яко Мои ученицы есте, аще любовь имате между собою* (Іоан.. 13, 35), сказалъ Спаситель. И опять: *«если принесешь даръ твой къ олтарю, и тутъ вспомнить, что братъ твой нѣчто имѣетъ противъ тебя, возвратись и примирись съ братомъ, и тогда представишь даръ твой»* (Мѡ. 5, 23. 24). Посему и св. Златоустъ разсуждаетъ: *«если отъ непримирившагося съ ближнимъ не прїемлются дары въ церковь, и къ св. тайнамъ не подобаетъ приступати имѣющему враговъ, то не только имѣющаго враговъ, а и молящагося на нихъ не слѣдуетъ ли изгнать изъ самой огра-*

ды церковной (3 Нрав. на 2 Кор.)? — Да слышать сіе люди, въ упоеніи гнѣва дерзающіе молиться объ отмщеніи врагамъ своимъ, или даже просто нелюбимымъ лицамъ! Человѣкъ! приходишь ты въ церковь, ищешь ходатайства о себѣ у великой и таинственной жертвы, принесенной за всѣхъ, и за враговъ (Еф. 2, 14—18): и тутъ ли еще будешь помышлять объ отмщеніи ты, ученикъ любвеобильнаго Христа, молившагося къ Отцу небесному о злодѣяхъ, ты, считающій себя хорошимъ человѣкомъ и добрымъ христіаниномъ? Или будемъ считать Бога подобнымъ намъ судьей? Или кто думаетъ обольстить Бога (Мал. 3 — 8)? А если ты обращаешься къ Богу по началамъ своего ума, отвергаешь умѣніе (Ос. 4, 6) и свѣтоводство общей наставницы церкви, предназначающей наши молитвы, то чего еще ожидаешь отъ ея благостыни, какого о тебѣ ходатайства? Поучись хоть тому, что церковь молится о всѣхъ, значить—и о тебѣ!

2) Теперь обратите вниманіе и на великую пользу общихъ молитвъ. Никто пусть не говоритъ: съ какой стати мнѣ усердно молиться за другихъ, за присутствующихъ въ храмѣ, за служащихъ, за начальствующихъ, и прочее. Братъ! въ общемъ благѣ заключается и твое частное благо. Или не знаешь, что всѣ мы во Христѣ составляемъ едино тѣло? Можетъ ли сказать одинъ членъ другому: ты мнѣ не нуженъ! Великъ былъ предъ Богомъ Моисей, и мудрѣйшій всѣхъ людей, и сказывалъ людямъ повелѣнія Божіи; такому ли человѣку, казалось бы, принимать совѣты? И чтожь? «сказалъ ему тестъ его: не право ты дѣлаешь: и себя утруждаешь самоличнымъ разбирательствомъ всякаго дѣла, и народъ стѣсняешь; послушай меня, и присоветую тебѣ, и будетъ Богъ съ тобою» (Исх. 18 чл.)! Всѣ мы нуждаются одинъ въ другомъ; и еслибы кто взду-

малъ жить особнякомъ, то испыталъ бы все невыгоды беспомощности и ненаходчивости какъ въ счастіи, такъ и въ несчастіи. Подобный примѣръ представляютъ люди, о которыхъ говоритъ св. царь и пророкъ Давидъ: *воззваша, и не бѣ спасаей; обратились ко Господу, и не услышалъ ихъ* (Псал. 17, 42). *Да не будетъ же, скажемъ съ апостоломъ, распри въ тѣлеси, но да равно единъ о другомъ пекутся члены его* (1 Кор. 12, 25)! И опять: *не бывайте мудры сами собою* (Рим. 12, 16), то есть, по изъясненію св. Златоуста,—не думайте, что вы можете довольствоваться сами собою. «Не думай, говоритъ онъ еще, быть униженнымъ, призывая другаго въ помощь; сіе-то и возвышаетъ тебя и болѣе укрѣпляетъ» (22 Бес. на Посл. къ Рим). Не видимъ ли, что и въ неразумной твари дружествомъ поддерживается бытіе и жизнь? Посмотри на былинку, одиноко растущую въ полѣ, безъ прикрывающей и охраняющей ее земли: какъ она тонка и быстро засыхаетъ! Не очутиться бѣ и тебѣ, высокоумный, въ подобномъ положеніи. Ты, вотъ, не имѣешь ни охоты, ни усердія молиться за другихъ, тогда какъ, можетъ быть, только по молитвамъ другихъ вѣрующихъ, только по ходатайству св. церкви, продолжаешь жить и дѣйствовать. Бойся, чтобъ самомнѣніе и превозношеніе не погубило тебя; давно уже пророкъ возвѣстилъ горе людямъ, *мудрымъ въ себѣ самихъ и предъ собою разумнымъ* (Ис. 5, 21).

Да и о чемъ, и какъ молиться, мы не знаемъ, хотя бы мысль наша и обольщала насъ силою, и протяженностію нашего многоглаголанія; а св. церковь, водимая Духомъ Божіимъ, наставникомъ всякой истины, способствуетъ намъ и вразумляетъ насъ въ немощахъ нашихъ, предначиная молеціи наши чрезъ своего служителя и священнопророзвѣстни-

ва. Такъ молитвѣя научилъ и предалъ церкви Самъ Духъ Божій, когда въ началѣ вѣры нашей крещаемымъ подавались различныя благодатныя дарованія, въ томъ числѣ и даръ молитвы (Рим. 8, 26 и Злат. въ изъясн. сего мѣста); а св. апостолы и богоносные отцы внесли слова моленій тѣхъ въ чинъ Божеств. литургіи. Таково достоинство самыхъ выраженій молитвенныхъ!

Посему, братіе, будемъ изливать души свои въ общихъ молитвахъ всего собранія вѣрныхъ, чтобъ и молитвы наши были приняты Богомъ во всеплодіе жертвенное, и возрастала въ насъ полнота духовныхъ дарованій, и миръ, сходяй свыше, превосходнѣйшій всякаго житейскаго умиротворенія, осѣнилъ и умирилъ души, благодатию Господа нашего Іисуса Христа, Емуже, купно со Отцемъ и св. Духомъ, слава во вѣки.

Иеромонахъ Арсеній.

С Л О В О

НА НОВЫЙ 1865 ГОДЪ.

По благодати Божіей мы вступаемъ нынѣ, слушатели, въ новое лѣто временной жизни. Прошлый годъ скрылся въ безднѣ прошедшаго, и унесъ съ собою долю отвѣтственности, которая потребуется отъ насъ во вратахъ вѣчности. Тому же закону подлежитъ и наступающій годъ, и онъ, подобно своимъ предшественникамъ, соберетъ отъ насъ свою жатву для представленія ея вѣчному Домовладыкѣ. Таковы всѣ годы времени. По той мѣрѣ, какъ они проходятъ, чередуясь одинъ за другимъ, они накопляютъ сумму дѣлъ человѣческихъ, предопредѣлен-

ныхъ грозному всемірному суду. Такъ, наступленіе каждаго новаго года не столько располагаетъ къ радости, сколько внушаетъ страхъ и трепеть. Къ чему мы расточаемъ нынѣ другъ другу столько привѣтствій, поздравленій и благожеланій? Развѣ можетъ кто изъ насъ поручиться за исполненіе желаній, осуществленіе которыхъ не въ нашей силѣ и не въ нашей власти? А что сказать о тѣхъ привѣтствіяхъ и желаніяхъ, въ которыхъ одно лагательство и словонизвитіе безъ сердечной искренности и любви?!

Однакожъ не убоимся, слушатели, обмѣниваться нынѣ нашими благожеланіями другъ съ другомъ. Ихъ принимаетъ подъ свое покровительство св. мать наша Церковь и, конечно, дастъ крѣпость по крайней мѣрѣ лучшимъ изъ нашихъ благожеланій. Послушайте, какъ она чрезъ нѣсколько минутъ будетъ пересчитывать для насъ свои материнскія благожеланія, съ надеждою—видѣть ихъ исполненными на дѣлѣ по благодати Божіей. Сопоставляя Божіи дѣла и благодѣянія уже полученные съ просимыми, она то благодаритъ, то молить Господа, или съ мольбою благодаритъ и въ благодарности молится о ниспосланіи намъ благъ временныхъ и вѣчныхъ. — Послѣдуемъ и мы ея примѣру, т. е. среди нашихъ взаимныхъ привѣтствій сначала возблагодаримъ Господа за протекшій годъ и за дарованіе года новаго, потомъ станемъ молиться Ему о благосостояніи лѣта наступающаго.

Никто не станетъ спорить, что прошедшій годъ былъ для насъ замѣчательно счастливъ во всѣхъ отношеніяхъ. Обратимъ ли вниманіе на плодородіе нашей земли: онъ доставилъ намъ достаточное житейское обезпеченіе. Возьмемъ ли особенно въ размышленіе жизнь нравственно духовную: прошлый годъ въ развитіи этой жизни не усту-

пить лучшимъ годамъ христіанства. Сколько завѣдено въ этомъ году школъ для народнаго образованія, и сколько приготоовлено средствъ къ возбужденію сознательно-благочестивой жизни въ народѣ! Нечего говорить уже объ общихъ, отъ временъ апостольскихъ усвоенныхъ православною церковію, средствахъ спасенія во Христѣ Иисусѣ. Кто можетъ пожаловаться на голодъ слова Божія? Кому церковь отказывала въ кормилѣ вѣры, въ якорѣ надежды? Смотри на слабости, на измѣны вѣрѣ, кого не звала она на покаяніе и исправленіе жизни? Буи и слѣпи подражатели иноземнымъ заблужденіямъ развѣ не обличались ею съ твердымъ убѣжденіемъ, и развѣ не призывались материнскимъ голосомъ къ послушанію разуму Христову? Долго было бы впрочемъ пересчитывать прошлогоднія заботы церкви о нашемъ спасеніи...

Вспомнимъ лучше, слушатели,—о чемъ нельзя и умолчать,—вспомнимъ о тѣхъ перемѣнахъ, которыя прошлый годъ произвелъ для упроченія нашего благосостоянія внутренняго и внѣшняго. Перемѣны этѣ касаются всѣхъ сословій, званій, состояній, и слоевъ общества. Вотъ въ званіи военномъ—мало ли сдѣлано облегченій, улучшеній, распределеній и размѣщеній, которыя, доставляя удобства въ трудной военной жизни, съ тѣмъ вмѣстѣ способствуютъ къ изощренію военнаго искусства во дни мира на случай брани? А кто оцѣнитъ заслугу прошлаго года, ту заслугу, что онъ военныя движенія и угрозы завершилъ славнымъ миромъ? Въ званіи гражданскомъ прошлый годъ приготовилъ новый порядокъ судопроизводства, который даетъ столько отрадныхъ надеждъ. Въ области учено—учебной прошлый годъ ознаменовалъ себя широкими мѣрами къ возвышенію науки и образованности, къ обезпеченію воспитателей и воспи-

танниковъ въ средствахъ жизни и ученія. Для земскихъ сословій прошлымъ годомъ придуманы особыя учрежденія, которыя, составляя для этихъ сословій эпоху, общають имъ новую плодотворную жизнь и дѣятельность. Не забыты прошлымъ годомъ и бѣдные служители алтаря. Сколько этотъ годъ потрудился въ раскрытіи ихъ житейскихъ недостатковъ, и сколько изощрялся въ изобрѣтеніи средствъ къ удовлетворенію вопіющихъ нуждъ духовенства! А прочія сословія?.. Но ваше вниманіе, слушатели, уже утомляется при изчисленіи знаменательныхъ преобразованій минувшаго года. Ясно, онъ для насъ былъ очень богатъ великими дарами; онъ держалъ насъ подъ обаяніемъ великой эпохи, которая осѣняетъ наше отечество.

Соображая все теперь сказанное и недосказанное, судите, слушатели, нужно ли благодарить Господа Бога за блага прошлаго года, которыми мы были осыпаны, не смотря на наши слабости, грѣхи и беззаконія? Нужно ли благодарить Господа Бога, что въ такомъ нашемъ нравственномъ состояніи мы введены и въ новый годъ? О, слава и благодареніе Тебѣ, всещедрому Благодателю нашему, немолчная слава и немолчное благодареніе Твоему неизреченному челоуѣколюбію!!

Но, слушатели, дары и благодѣянія, наслѣдованныя нами отъ прошлаго года, могутъ быть или отняты у насъ, или злоупотреблены; при томъ они находятся въ неразрывной связи съ тѣми плодами, какіе долженъ принести намъ и новый годъ, если мы переживемъ его. Времена и дары времени — все это во власти Вседержителя, Отца вѣковъ, Который Одинъ даетъ всему дыханіе и жизнь, а челоуѣку — всяко даяніе благо и всякъ даръ совершенъ. Онъ знаетъ нужды тварей прежде ихъ прошенія: однакожь это не освобождаетъ насъ отъ

обязанностей молитвы, даже непрестанной молитвы. Освятимъ, христіане, наступающій годъ молитвою, и молитвою призовемъ благословеніе Божіе на дѣла, начинанія и преобразованія, которыя этотъ годъ принимаетъ отъ минувшаго. Воинъ! ты радъ своимъ улучшеніямъ и благодаренъ за нихъ: молись о продолженіи и разширеніи ихъ, молись за Царя—ихъ виновника, молись, чтобы не охладѣвала въ твоемъ сердцѣ вѣрность къ церкви и отечеству, та вѣрность, безъ которой ничего не значать ни улучшенные военные уставы, ни улучшенное оружіе. Судія и гражданинъ! ты радъ новому порядку судоустройства и судопроизводства и благодаренъ за него: молись, чтобы новый судъ водворилъ правду на землѣ русской, нашелъ себѣ твердыхъ и безпристрастныхъ дѣятелей, чтобы не крылся онъ въ темнотѣ, а былъ ясенъ какъ день Бо-
 Любитель и труженикъ просвѣщенія! ты сочувжій ствуешь улучшеніямъ въ пользу науки и образованія: молись, чтобы они послужили къ возвышенію твоей ревности къ истинѣ, чтобы истина вла-
 дѣла твоимъ сердцемъ и сама руководила тебя въ ея раскрытіи и распространеніи. Горожанинъ и поселянинъ! вы сочувствуете новымъ учрежденіямъ, которыя вводятъ васъ въ новыя права и въ новый кругъ общественныхъ занятій: молитесь, чтобъ они не были нищею для вашей гордости, а направляли васъ къ созиданію общаго блага по началамъ правды и любви христіанской. Служитель алтаря Божія! ты радъ мѣрамъ, какія предпринимаются къ улучшенію твоего житейскаго положенія: молись, чтобы устами и сердцемъ твоимъ двигала благодать Духа святаго, чтобы расширялась она въ душѣ твоей, разгаралась въ столпъ огненный, и когда внутри тебя водворится царствіе Божіе, тогда приложится и то, чего теперь не до-

стаетъ въ твоёмъ быту.—Вступаая въ новый годъ, будемъ молиться всѣ, слушатели христіане, богатые и бѣдные, просвѣщенные и непросвѣщенные, юные и старые, будемъ молиться, чтобы Господь благословилъ наступающій годъ Своимъ благословеніемъ небеснымъ, чтобы не оставлялъ насъ Своими милостями и благодатию; будемъ молиться, чтобы Духъ Божій почивалъ дарами Своими на Царѣ нашемъ и руководилъ Его во всѣхъ предпріятіяхъ ко благу и славѣ нашего великаго отечества.

При молитвенныхъ расположеніяхъ наши взаимныя привѣтствія и благожеланія станутъ подъ сѣнь благословеній св. церкви, подъ сѣнь благодати Божіей. О, если бы Духъ вседѣтельный, дышущій въ св. церкви, очистилъ, освятилъ и укрѣпилъ нынѣшнія наши благожеланія и надежды! Тогда, при всемъ своемъ разнообразіи, онѣ послужили бы прочнымъ залогомъ не только гражданской нашей общности, важность которой нынѣ ясно сознана; нѣтъ, онѣ сдѣлались бы залогомъ и свидѣтельствомъ нашего духовнаго, спасительнаго единенія во Христѣ Иисусѣ Господѣ нашемъ, того единенія, о которомъ Онъ такъ пламенно молился предъ совершеніемъ нашего искупленія. Аминь.

Соборный священникъ Георгій Хитровъ.



ОТКРЫТІЕ**П Р И****КАДОМСКОМЪ ПРИХОДСКОМЪ УЧИЛИЩЪ****особаго женскаго класса, для обученія
дѣвочекъ русской грамотѣ и письму.***1 Декабря 1864 года.*

Согласно желанію общества, по ходатайству Директора Училищъ Николая Ефимовича Артюхова, усердіемъ законоучителя и учителя, при Кадомскомъ приходскомъ училищѣ, 1-го Декабря 1864 года, открыто особое отдѣленіе, для обученія русской грамотѣ и письму дѣвочекъ. Открытіе сіе происходило слѣдующимъ образомъ.

Наканунѣ 1-го Декабря въ 4 часа по полудни собраны были ученицы, числомъ 10, и приглашены были почетнѣйшія лица общества, преимущественно же родители ученицъ, и въ комнатѣ, назначенной для женскаго класса, законоучителемъ, соборнымъ священникомъ Іоанномъ Реморовымъ отправлено было всенощное бдѣніе съ благословеніемъ хлѣбовъ, и акаѳистнымъ пѣніемъ въ честь Милостивныя Божія Матери, предъ Иконою, пожертвованною учителемъ Мягковымъ для женскаго класса. По окончаніи всенощной службы, ученицы и всѣ присутствовавшіе получили по кусочку благословеннаго хлѣба.

На другой день, т. е. 1-го Декабря, по приглашенію учителя, всѣ ученицы и нѣкоторые изъ родителей ихъ явились въ соборный храмъ, къ слушанію Божественной литургіи, которую отправлялъ законоучитель, о здравіи начальствующихъ въ училищѣ, благотворителей училища, а также учащихся и ученицъ, которыхъ поминали поименно.—

На первой и сугубой эктеніяхъ возносимы были молитвы, *о ниспосланіи на отроковицъ, хотящихъ начинать ученіе, Духа премудрости и разума*, по чиноположенію церковному. Умилительно было смотрѣть, когда по возглашенію діакона, вся церковь преклонила колѣна, и вмѣстѣ съ малютками, предъ Престоломъ Божиимъ, умоляла Подателя премудрости, *просвѣтитъ разумъ сихъ отроковицъ, познаніемъ всевожденныя истины*. По окончаніи Божественной Литургіи взята была изъ Соборнаго храма мѣстная св. икона Спасителя въ училище, которую, въ чинномъ порядкѣ, до мѣста сопровождали учитель и ученицы, Въ 10 часовъ утра явились въ училище по приглашенію градскій голова Федоръ Филипповичъ Андроновъ, нѣкоторые изъ гласныхъ членовъ думы, и другіе почетные члены общества, преимущественно же родители ученицъ. Когда все ужъ было готово къ молебну, законоучитель Реморовъ произнесъ къ присутствовавшимъ приличную сему обстоятельству назидательную рѣчь, въ которой похвалилъ гражданъ за полезное дѣло—учрежденія женскаго училища, разъяснилъ пользу сего учрежденія, и выразилъ свою готовность безвозмездно потрудиться въ дѣлѣ ученія дѣвочекъ. По окончаніи рѣчи, имъ отправлено было Господу Богу молебное пѣніе *о дарованіи ученицамъ смысла и премудрости, къ разумнѣнью полезнаго ученія*, вмѣстѣ съ тѣмъ отправлено было молебное пѣніе Милостивной Божіей Матери, будущей ихъ покровительницѣ, а за тѣмъ совершенно освященіе воды, и окропленіе класной комнаты и самихъ ученицъ. За тѣмъ провозглашено было діакономъ многолѣтіе Государю Императору, Супругъ Его, Наслѣднику, и всему ихъ Царствующему дому, начальствующимъ въ училищѣ, учащимъ и учащимся. За тѣмъ провозглашена бы-

ла вѣчная память въ Бозѣ почившему благотворителю училища почтеннѣйшему гражданину Іоанну Іоанновичу Буренину, пожертвовавшему свой домъ для Кадомскаго училища въ 1839-мъ году, которое съ сего времени и имѣетъ свое существованіе. За тѣмъ провозглашено было многолѣтіе и настоящимъ благотворителямъ училища, и по окончаніи всего, пропѣто было умиленно Божіей Матери: — *не имамы инья помощи, не имамы инья надежды, развь Тебе, Владычице и проч; и подь Твою милость прибѣгаемъ, Богородице дѣво, и проч.* Въ пѣніи участвовали учитель и нѣкоторые изъ учениковъ, которые пѣли и ввремя всенощной и молебна. — Когда ученицы, принявъ благословеніе отъ законоучителя, готовились сѣсть на свои мѣста, учитель Мягковъ, въ присутствіи всѣхъ посѣтителей произнесъ къ нимъ слѣдующую рѣчь.



Р Ъ Ч Ъ

говоренная учителемъ Кадомскаго приходскаго училища, при открытіи въ ономъ особаго женскаго класса.

1 Декабря 1864 года.

Поздравляю васъ, любезныя дѣти, съ настоящимъ и еще новымъ для васъ учрежденіемъ, и по долгу вашего учителя я хочу вамъ теперь сказать по сему случаю нѣсколько словъ въ ваше назиданіе.

Вотъ мы, вмѣстѣ съ вашими родителями, помолились теперь Богу, и хотимъ начать новое для васъ и полезное дѣло ученія Русской грамоты. Вы теперь еще такъ малы, что не можете, надлежащимъ образомъ, ни понять, ни оцѣнить всей поль-

зы отъ ученія, а потому я и не хочу теперь много вамъ говорить о томъ; въ послѣдствіи времени сами вы поймете эту пользу, а довольно если я скажу вамъ, что мы учредили для васъ дѣло полезное, только бы вы вполне довѣрились. Во первыхъ, вы должны съ охотою и неопустительно, ежедневно, въ учебное время, посѣщать училище, во вторыхъ, — должны внимательно слушать то, что учитель будетъ преподавать и объяснять вамъ, въ третьихъ, между собою вы должны жить единодушно, въ любви и согласіи. Что же касается до насъ, вашихъ учителей, то съ смѣлою увѣренностію могу сказать вамъ, что съ нашей стороны приложено будетъ все стараніе и попеченіе облегчить, на сколько возможно будетъ, трудъ вашего ученія, своими предварительными объясненіями вамъ непонятнаго, и вмѣстѣ съ тѣмъ возбудить въ васъ охоту къ ученію, и внушить вамъ любовь къ Богу, почтеніе къ старшимъ, особливо къ вашимъ родителямъ, и развить въ сердцахъ вашихъ чувство христіанскаго братолюбія и состраданія не только къ подобнымъ себѣ людямъ, но и къ животнымъ.

Въ покровительницы же и попечительницы вамъ мы избрали Милостивную Царицу Небесную, и для видимаго напоминанія Ея всегдашняго съ вами присутствія мы поставили предъ вашими глазами Ея святое изображеніе, или святую Ея Икону. И такъ къ ней, любезныя дѣти, вы приступайте теперь съ смѣлою и усердною вашею молитвою, въ минуты трудныя для васъ, съ дѣтскою вашею въ сердцѣ простотою, съ любовію и надеждою, какъ къ родной вашей матери, въ полной увѣренности, что она всегда услышитъ васъ, потому что она любитъ дѣтей такъ, какъ не любить ихъ родныя ихъ матери, ибо Она и Сама была нѣкогда матерью Предвѣчному Младенцу, Сыну

Божію, рожденному Ею на землѣ. Но болѣе и чаще всѣхъ прибѣгайте къ ней вы, несчастныя сироты (*)! для васъ здѣсь нѣтъ уже болѣе надеждъ на родительскія ласки и попеченія, при васъ нѣтъ вашихъ родителей, значить—нѣтъ для васъ и теплаго сердца, которое бы такъ заботливо попеклось о васъ, вы чужды всякой радости!—Но не унывайте, малютки, у васъ есть невидимая нѣжная мать, Царица Небесная, къ Ней спѣшите вы, съ усердною молитвою, и съ вашею дѣтскою простотою рассказывайте Ей о вашихъ нуждахъ, и Ей же жалуйтесь, если кто обидитъ васъ беззащитныхъ: она услышитъ скоро васъ, и поспѣшитъ къ вамъ на помощь, утѣшитъ васъ, и отъ обидъ избавитъ. Она согрѣетъ нѣжною любовію матери къ вамъ сердца чуждыхъ вамъ добродѣтельныхъ людей, и они замѣнятъ вамъ вашихъ родителей, только вы не забывайте молиться за нихъ Богу, точно также, какъ молитесь вы за своихъ родителей.

Въ заключеніе, дѣти, скажу вамъ еще одну главную вашу обязанность: помните, что главнѣйшій учредитель нашего заведенія есть добрѣйшій нашъ всѣхъ отецъ и благодѣтель, Государь Императоръ Александръ Николаевичъ, молитесь за Него; молитесь, дѣти, и за добрѣйшую нашу Матушку Государыню Марію Александровну. Они любятъ васъ такъ же нѣжно, какъ ваши родители, и также заботятся о вашемъ воспитаніи.

Молитесь также, дѣти, и за начальствующихъ въ училищѣ и за того, кто заботливо хлопоталъ объ учрежденіи женскаго училища. Онъ порадуется, если вы своимъ прилежаніемъ къ ученію принесете желанныя успѣхи. Не забудьте также, дѣти, помолиться о упокоеніи души во царствіи Небес-

(*) Въ числѣ упомянутыхъ 10-ти училищъ были двѣ сѣдныя сиротки.

номъ, въ Бозѣ почившаго незабвеннаго нашего благо-творителя, почтеннѣйшаго вашего гражданина Юанна Юанновича Буренина, пожертвовавшаго этотъ самый домъ для нашего заведенія, въ которомъ вы будете учиться; а также молитесь, дѣти, и за настоящихъ вашихъ благотворителей, которые при-несли свои пожертвованія, для устройства необходи-мыхъ для васъ класныхъ принадлежностей, а также и за насъ, трудящихся въ дѣлѣ вашего обра-зованія, не забывайте дѣти молиться. Молитесь же, любезныя дѣти, за всѣхъ виновниковъ вашего обра-зованія и молитесь усердно! Ваши дѣтскія молитвы проникнутъ Небеса, и низведутъ на благодѣтелей вашихъ небесное благословеніе.

Теперь остается, любезныя дѣти, сказать вамъ еще одно послѣднее слово: перекреститесь и съ Божіею помощію начнемъ съ вами полезное дѣло ученія; а родители ваши, благословивъ васъ на сіе дѣло, предпошлутъ намъ свои благожеланія, къ продолженію начатаго нами сѣянія добраго сѣмени, на неоранной нивѣ юныхъ сердець вашихъ, и съ терпѣніемъ будутъ ожидать вождельнныхъ пло-довъ нашего сѣянія.

О, какъ счастливы бы мы были съ вами, юныя наши питомицы, если бы намъ Господь Богъ помогъ дожидаться плодовъ нашего сѣянія! тогда вкупѣ воз-радовались бы какъ сѣяй, такъ и жняй.

О, дай же намъ Богъ, отъ трудовъ нашихъ воз-радоваться!—

Учитель Кадоискаго приходскаго училища

Николай Мяковъ.



1-го Декабря 1864 года

г. Ка до ж ъ.

Р Ъ Ч Ъ

при открытіи особаго женскаго въ Ка-
домскомъ приходскомъ городскомъ учи-
лищѣ класса,

Произнесенная 1 Декабря 1864 года.

Почтенные сограждане!

Слава и благодаренье Богу! вотъ наконецъ и въ нашемъ городѣ открывается первоначальное основаніе для обученія лицъ женскаго пола.

Позвольте жъ прежде всего выразить вамъ, любезные сограждане, за ваше доброе участіе въ семъ дѣлѣ искреннѣйшую благодарность отъ лица всего общества, которому вы оказываете благое и полезное дѣло, вводя въ оное новое образованіе и для лицъ женскаго пола. Позвольте выразить вамъ благодарность и отъ лица сихъ малыхъ малютокъ, которыя впоследствии, когда придутъ въ возрастъ, сами поймутъ всю пользу ученія, и которымъ симъ вы предоставляете неизчислимое благо въ будущемъ.

Да, скажу я вамъ, польза отъ ученія лицъ женскаго пола несомнѣнна.... Пользу эту теперь нѣтъ нужды вполнѣ вамъ доказывать. Довольно того, что эту пользу давно уже всѣ сознали, когда во всѣхъ почти городахъ нашего отечества мы видимъ открытыми и не одно, а по два женскихъ училища. Эту пользу предвидѣлъ нашъ Всемиловѣйшій Государь Императоръ, когда выразилъ Свою Царскую волю о повсемѣстномъ открытіи женскихъ училищъ. И вотъ теперь, благодареніе вамъ, что вы успѣшили исполнить на дѣлѣ Всемиловѣйшую волю нашего Монарха, изъявивъ согласіе свое

и желаніе на открытіе при семъ училищѣ особаго отдѣленія для дѣтей женскаго пола.

И вы, отцы и матери сихъ дѣтей, приведшіе ихъ сюда — въ училище, и пришедшіе съ ними, — сдѣлали благое и полезное дѣло, для себя и для дѣтей вашихъ. Ваши дѣти, еще малютки (8 и 9 лѣт.), малы и неопытны. Они, пожалуй, сами не знаютъ теперь, что для нихъ полезно. И хотя ихъ взоры, сіяющіе радостію и удовольствіемъ, показываютъ, что они жаждутъ ученья, но это я полагаю не болѣе, какъ одно дѣтское любопытство. А вотъ вы и хорошо дѣлаете, что направляете ихъ любопытство на полезное и благое... Вы, значить, сами сознаете пользу сего ученья. Дѣйствительно, скажу я вамъ, ученье свѣтъ, а неученье тьма, какъ гласитъ старинная русская пословица. Да и лучше ли было бы для васъ, спрошу я, если бы ваши дѣти оставались безграмотными и неучеными?.. Довольно того, напомнимъ, что они не могли бы въ иное время, если бы и сами захотѣли, прочесть молитву тому или другому угоднику Божию.. А съ наученіемъ грамотъ, могутъ и сами читать не только молитвы, но въ свободное время и книги душеполезныя, а при случаѣ могутъ и другихъ научить... А какая великая польза отъ чтенія молитвъ?.. Вѣдь вы знаете, что въ иное время горько — горько становится на душѣ нашей, отъ бѣдъ ли и напастей житейскихъ, или другихъ какихъ скорбей, только въ такое время случается, что сердце наше томится, изнываетъ отъ скорбей и печали... А какъ хорошо было бы въ это время, если бы грамотная мать семейства, взявъ въ руки молитвенникъ, прочла предъ святыми иконами съ теплыми слезами Акаѣистъ Сладчайшему Спасителю, или Матери Божіей... И на душѣ тогда, повѣрьте, отлегло бы, и скорби томящія душу и

сжимающія сердце—утихли... улеглись.., и благодать Божія не замедлила бы придти на васъ и ваше семейство... А въ свободные праздничные, или воскресные вечера, иная грамотная мать семейства могла бы,—чѣмъ попусту проводить время въ суетныхъ разговорахъ и пересудахъ,—собрать во кругъ себя домашнихъ, гораздо съ большею пользою проводить время въ чтеніи книгъ душе-спасительныхъ, или же житій святыхъ подвижниковъ благочестія. Этимъ она оказала бы душевную пользу и себѣ и другимъ... Ибо разумное обученіе, развивая въ дѣтяхъ чувство религиозное, безъ всякаго сомнѣнія отразится на всей ихъ жизни; съ умною — развитою мыслию человѣкъ смотритъ на всѣ обстоятельства своей жизни и на всѣ предметы своей дѣятельности совсѣмъ иначе — свѣтлѣе, благороднѣе, — чѣмъ грубый и необразованный... А обязанности дѣвства, супружества, материнства суть такіе предметы, къ которымъ нужна большая подготовка... По этому теперь и сельскіе мужики стыдятся говорить открыто противъ грамотности... И благодаренье вамъ, отцы и матери, что вы привели своихъ дѣтей (*) на столь хорошее и полезное дѣло!

Въ заключеніе, къ вамъ, дѣти, обращаю слово мое. Вотъ съ нынѣшняго года, съ Божіимъ благословеніемъ откроется у насъ ученіе. Съ тою цѣлью вы и пришли теперь сюда. Но прежде всего, для блага нашего дѣла, давайте обратимся къ Богу съ молитвою за помощію и благословеніемъ... Давайте прежде помолимся Ему—Отцу Небесному, чтобы Онъ Самъ благословилъ начало нашего ученія; чтобъ Онъ, Милосердый Отецъ Небесный, подалъ вамъ смыслъ, понимать ученіе, которое вамъ

(*) Всѣхъ ученицъ на первый разъ явилось 10-ть.

здѣсь будетъ преподаваемо; чтобъ Опъ Всеблагій ниспослалъ Духа Своего, Который бы просвѣтилъ ваши умы и сердца... А чтобъ успѣшнѣе шло у васъ ученье, — посмотрите, вотъ принесли мы съ собою, дѣти, икону милостивыя Божія Матери, которая будетъ поставлена вотъ здѣсь—въ нашей классной комнатѣ... Она будетъ у васъ хранительницею и наставницею... Она ваша покровительница въ благомъ дѣлѣ ученья.. А потому вы чаще и чаще къ Ней прибѣгайте.. Взирая на сію икону, тщитесь мысленно обращаться къ Матери Божіей за помощью... И по вѣрѣ вашей и усердію, Она подастъ вамъ просимое... Если станете, дѣти, любить эту икону, и къ ней прибѣгать, то и Матерь Божія васъ возлюбитъ. Если станете молиться, безъ сомнѣнія, по Ея ходатайству, получите просимое.. Вѣдь молитва, дѣти, дѣло великое, и для насъ самое нужное. Это наша жизнь, наша сила, наша помощь во всякомъ дѣлѣ, преимущественно же въ благомъ дѣлѣ-ученья. А потому, рано и поздно, вставая утромъ, и отходя ко сну—вечеромъ, никогда не оставляйте молитвы къ Богу. Идете ли въ школу, или выходите изъ оной — домой, всегда творите молитву. И вы будете имѣть несомнѣнный успѣхъ въ ученьи.

Что же еще сказать вамъ, любезные дѣти? Развѣ то напомнить, чтобъ вы прилежно учились, не упустили классовъ, слушали здѣсь со вниманіемъ, что ваши наставники будутъ говорить, и любили и почитали ихъ за ихъ благое и полезное дѣло.

За тѣмъ, благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любви Бога и Отца, и общеніе Духа Святаго, да будетъ со всѣми вами. Аминь.

Законоучитель, священникъ Іоаннъ Реморовъ.

РАЗГОВОРЪ СЪ МОЛОКАНКОЮ.

(Продолженіе.)

Свящ. Если крестились,—не отвергали бы нашего православнаго крещенія.

Мол. Иисусъ Христосъ говоритъ: *аще кто жаждетъ, да приидетъ ко Мнѣ и пьетъ* (Іоан. 1, 31). Что люди пили отъ Него? какую воду? — ученіе Его божественное: а мы ученіе Спасителя принимаемъ, пьемъ эту воду отъ живаго источника, вѣруемъ въ Него, и за это Богъ намъ посылаетъ Духа Святаго. Вотъ наше крещеніе!

Свящ. Толкуешь ты по бабьему; а прочти въ св. Евангеліи указанная тобою слова, и увидишь, о чемъ возглашалъ Иисусъ въ послѣдній великій день праздника—(Іоан. 7, 37).—Точно, вода иногда въ священномъ писаніи означаетъ то, что ты говоришь—Евангельское ученіе, напр. Іоан. 4. 14. Но здѣсь, въ приведенныхъ тобою словахъ, нельзя такъ разумѣть воду. Слушай Евангелиста: *сіе же рече о Дусѣ, Егоже хотяху приимати вѣрующе во имя Его* (Іоан. 7. 39). А. Св. Духа вѣрующіе принимали по крещеніи, которое рѣшительно было и есть необходимо, чтобы сдѣлаться истиннымъ христіаниномъ. — Въ другое время Иисусъ Христосъ разсуждалъ съ Никодимомъ о спасеніи человѣка. Вопросъ былъ такой: кто можетъ быть въ царствіи Божіемъ? — Обращаясь къ члену Синагога, Господь говоритъ: *аминь, аминь глаголю тебѣ, аще кто не родится свыше, не можетъ видѣти царствія Божія... Аще кто не родится водою и духомъ, не можетъ внити въ царствіе Божіе. Рожденное отъ плоти*

плоть есть: и рожденное отъ Духа духъ есть.
(Юан. 3. 3. 5. 6). А что такое плоть?

Мол. Тѣло,

Свящ. Нѣтъ, мало, слово плоть въ священномъ писаніи иногда употребляется въ (Юан. 1, 14) значеніи всего человѣка; напр. *Слово плоть бысть*; а большею частію въ значеніи плотскаго мудрованія или преданности чувственной жизни. Такъ предъ потопомъ говорилъ Господь о людяхъ: *не имать Духъ Мой пребывати въ челоуцѣхъ сихъ, зане суть плоть* т. е. преданы плотскимъ, чувственнымъ удовольствіямъ и страстямъ и потому нечисты душею и тѣломъ (*). И здѣсь слово —плоть то же значить. Ее Спаситель поставляетъ въ противоположность духу. Причастникамъ даровъ св. Духа обѣщаетъ царствіе Божіе, а живущимъ внѣ благодати св. Духа нѣтъ. Очевидно, чтобы человѣкъ способенъ былъ на близость къ Богу, на наслѣдіе вѣчнаго блаженства, для этого нужно обновленіе, какъ тѣлу, такъ и душѣ человѣка. Вотъ Иисусъ Христосъ и опредѣляетъ такое средство: для омовенія видимой плотской нечистоты — естественную воду, и для очищенія нашего духа — для уничтоженія въ немъ пагубныхъ слѣдствій грѣха первороднаго — благодать Божію. Такъ-то надлежитъ разумѣть слова Господа: *аще кто не родится водою и духомъ.* Не явно ли, что они идутъ въ защиту нашего православнаго крещенія?

Мол. Я не вижу и ничего этого не знаю.

Свящ. Если это мѣсто темнымъ для тебя представляется, то въ этой же главѣ отъ Юанна читай

(*) Въ ветхомъ завѣтѣ особенно подъ именемъ плоти означается грубая и нечистая жизнь, преданная гнуснымъ забавамъ См. Толк. св. Юа. Злат. къ Рим. стр. 313.

стихъ 22: *по сихъ приде Иисусъ и ученицы Его въ жидовскую землю и ту живяше съ ними и крещаше.* Чтобъ показать, какое это было крещеніе, Евангелистъ дальше говоритъ объ Іоаннѣ Предтечѣ Спасовомъ, что онъ крестилъ въ Энонѣ, близъ Салима, потому что тамъ было много воды (Іоан. 3, 23). Итакъ, повѣствуя объ этомъ послѣднемъ Іоанновомъ крещеніи, вмѣстѣ съ заповѣданнымъ отъ Иисуса рожденіемъ водою и духомъ, святой Іоаннъ Богословъ ясно показываетъ, что Господь, какъ Самъ крестился въ водѣ Іорданской обыкновенной, такъ точно крестились и другіе, вѣрующіе въ Него.

Мол. Ты говоришь, что безъ крещенія плохо. А какъ же патріархи, пророки-то? Они не крестились; стало быть и не въ раю?

Свящ. Апостоль говоритъ, что они *върою побѣдиша царствія, содѣяша правду, получиша обѣтованія, заградиха уста львовъ—и сіи вси послушествовани бывше получившіе свидѣтельство—върою* (Евр. 11 33 39); а какую? Въ кого они вѣровали? Какъ ты думаешь?

Мол. Да въ Бога.

